

# 典型在夙昔

## 韓國光復軍大家長胡宗南

● 王成聖（中外雜誌創辦人・講座教授）

民國八十八年（一九九九）八月十五日是南韓第五十四周年光復節（Liberation Day），也是大韓國的國慶日。

這一天傳統上每年都要舉行盛大的慶祝活動，以紀念獨立建國成功的偉大日子，全國百姓莫不歡欣鼓舞，緬懷脫離日本殖民統治，開國的艱辛歷程，追思先烈前賢奮鬥犧牲的事蹟，激勵全民為開創國家未來更輝煌燦爛的前途而努力，是民族精神教育中最重要的課程，故每年南韓政府都特別重視此一具有崇高意義的國家慶典。

### 韓政府頒榮譽勳章

今年韓國的光復節舉行這項莊嚴隆重

的儀式，感謝國際友人對韓國獨立建國運動的特別貢獻，贈授「建國勳章獨立章」（Order of National Foundation Merit）。

接受此項榮譽勳章的人士共四人，三位是愛爾蘭天主教神父，另一位就是戰功彪炳，赫赫有名的胡宗南上將。

「建國勳章」是韓國位階最高的勳章，相當於我國的青天白日勳章。勳章簿內記錄受勳者對韓國自由獨立與國家發展的偉大貢獻，不朽的生平事功，列為國家檔案文獻，是國史館中最珍貴的資料。

「建國勳章獨立章」審核委員會由二十多名韓國學術地位崇高的教授與學者組成，經過長期的查証、考核過程後，再鄭重投票決定受勳名單，報呈授勳部與外交

部同意後再報呈總理府，最後送青瓦台（總統府）批准，勳章的證書上有總理與總統的簽字，由此可見韓國政府對此項榮譽的重視。

贈勳儀式於一九九九年八月廿四日上午在首府漢城國家重要慶典的大禮堂內舉行。

因為胡宗南將軍已於一九六二年二月十四日在台北病逝，乃由胡將軍哲嗣、現任中華民國國家安全會議副秘書長胡為真博士與胡將軍之孫胡斯廣代表接受，韓國政府授勳部高級首長代表總統金大中、總理金鍾泌頒授，儀式盛大隆重，韓國社會名流與學術界權威人士與我駐韓代表林尊賢均應邀觀禮。

## 聖戰基地復國搖籃

根據韓國政府宣稱，此項勳章之所以頒贈給胡宗南將軍，是爲了答謝他在一九三九年至一九四五年期間，擔任中央軍校第七分校主任，組成「戰幹團」，對韓國獨立運動的卓著貢獻。軍分校戰幹團的任務在教育愛國青年，訓練抗日志士，培養軍中幹部，爲抗戰補充新血，造就無數優秀的人才，爲爾後戰爭的勝利奠下良好的基礎。

當時留在中國大陸有不少韓裔青年痛恨日本侵略的暴行，基於中、韓兩大民族的歷史情誼，與命運共同體的感情，響應此一偉大的號召，紛紛加入抗日聖戰的行列，投身「中央軍校第七分校」與「戰幹團」，並成立了「韓國光復軍」，他們追隨胡宗南將軍，不但受到生活上無微不至的照顧，同時接受嚴格的軍事訓練，養成允文允武的美德，具備革命軍人的優良品行，尤其受到胡宗南將軍偉大人格的薰陶，懷有忠貞愛國的思想。

這些光復軍的成員，在接受良好的軍事訓練之後，返韓參加獨立建國運動，組成抗日愛國軍隊，擔任重要職務，領導對

日抗戰，對日本皇軍造成極大的打擊，留下許多可歌可泣的豐功偉績。他們崇高的理想與偉大的號召受到全體韓國人民的熱烈擁護，獨立建國運動於是在朝鮮半島各地如火如荼展開。

第二次世界大戰結束後，這個年輕的現代化民主國家，在光復軍前赴後繼，不屈不撓的奮鬥下，終於誕生。今天成爲東北亞不可缺少的一環。它在經濟上的成就，政治上的各項革新，取得傲人的成就，受到舉世的矚目與支持，細述這段辛酸的歷史，回首來時路，胡宗南將軍當年培養韓國光復軍所付出的心血，不但成爲中韓兩國患難情誼永難磨滅的一頁，更深植在韓國人民的心田，留下令人追思的完美回憶。

### 人才濟濟蒼萃一堂

中華民國的近代史隨著時間步伐不斷的向前邁進，被湮沒在塵封的檔案庫存中，漸漸爲國人所淡忘。但鄰近的友邦並沒有患了「失憶症」，他們仍然珍惜歷史，

緬懷前塵，尤其重視獨立建國時代的奮鬥歷程。韓國追贈胡宗南將軍「建國勳章獨立章」的儀式，或許可以喚醒國人關心國

祚，重視史實的態度，並帶領我們重溫抗戰時代的艱難歲月，以及中央軍校第七分校的吉光片羽。第七分校成立的由來，緣於淞滬抗日戰役後，軍中幹部犧牲慘烈，亟待補充，胡宗南早已洞悉抗日將來必演變爲長期的與總體的戰爭，應有計劃地培養幹部，在行軍旅次沿途不斷補充新血，收容從軍青年一千多人，同時實施軍事訓練，於是呈請中央准在西安成立中央軍校第七分校。最高當局採納此一具有遠見的建議，當時即派羅列（曾任陸軍總司令）、吳允周、羅歷戎、袁杰三、張研田、洪軌等六人組織建校籌備委員會。

學校在草創階段，物質條件缺乏，經費亦不充裕，全賴胡宗南細心策劃，克服萬難，最早校址借鳳翔師範爲開辦處所，此一消息傳開，立即受到廣大青年群眾的響應，河南省政府黨政韓訓班學員八百餘人在班主任涂心園率領下，不辭長途跋涉，經過西峽口、龍駒寨前來參加，由此可見當年盛況。

當時的政治教官有：張研田、吳宣農夫婦（留日）、張大同（留美）、林維淵、蕭湛恩（留法）、洪軌、涂克超（留英）、楊爾英、毛一萍（留俄）、厲樵、李

中魁、涂靖南、張雲鶴、沈陶、繆鳳林（中大教授與張其昀同學）等知名學者，他們都是被胡宗南的精神所感召，從各地輾轉來到這個朝氣蓬勃的革命大家庭。

軍事教官有：李正先、劉劍銘、黃祖燦、劉安祺（來台曾任陸軍總司令）、李用章、李繩武、夏季屏（曾任國安局長）、王應尊、杲春湧等優秀人才。他們都是仰慕胡宗南的品德與領導能力，一起投身在革命的大洪爐，為救亡圖存的大業，奉獻自己的青春歲月，展開轟轟烈烈的生命歷程。

### 王田校址臥龍藏鳳

第七分校第十五期第二總隊當時還有一個女生大隊，共有六十餘人，她們都是戰爭期間的受難者，也是胡宗南在軍事移防時沿途所收容的女青年，她們的生活坐息與訓練課程皆與男生相同，但是礙於規定，並無學籍。雖然這些女青年一再請願陳情，但當時軍校均沒有女生的名額，胡宗南經歷天人交戰，無法破壞制度，留下惡例，只有以個別輔導的方式，一一妥善地為她們安排適當的機會與出路。這一幕幕充滿人情味的歷史鏡頭，如今仍活生

生地印在每一位學員的心靈中。

一九三八年五月，第七分校開始有了自己的校址，設在西安南部四十里的「王曲」，位於終南山的山麓，山澗交匯處為絕龍嶺，後改名青龍嶺，風景秀麗，環境幽雅，相傳殷朝聞太師死於此地，山坡上尚有一太師洞。「王曲」據考證係當地人紀念唐朝大詩人王維的故地，由此可見文物鼎盛，民風淳樸，是最理想的校址，胡宗南並將青龍嶺改名為典隆嶺，學員勤奮修練校務蒸蒸日上，遂成為抗日的聖地。

第七分校成立之後，中央任命胡宗南為主任，顧希平為副主任，曾擴情為政治部主任（之後為王超凡），吳允周為教育長，汪維恆為總理處長，趙立群為軍醫處長，主任教官有：張研田、余紀忠、洪軌、張大同、徐直民、涂克超、蕭思滋、林文淵；教官有：崔垂言、周夫修、李潤沂、張光祖。

後來余紀忠又以政治部副主任兼出版王曲月刊的社務，他們都是一時之選，並在日後個人的事業發展有傑出的表現。當年，由於無線電訊人才奇缺，胡宗南特在鳳翔開班招生，曾訓練四期專業人才，接著又命前無線電管理處優秀幹部王微任該班主任，併入第二總隊，對抗日戰爭貢獻甚多。

### 辦學精神廣獲認同

第七分校由於胡宗南將軍卓越的領導，加上各級優秀幹部的同心協力，樹立聞名遐邇的優良校風，發展異常迅速，除了選拔在戰鬥沿途所收容的傑出青年為基本學員外，先後接收康澤在王曲所辦的特種訓練班，顧希平在終南山麓所辦的江蘇抗日青年班，編為壹期第二總隊，杭州中央警官學校校長趙龍文在杭州淪陷後，選送浙江青年四百餘人至王曲分校受訓。

胡宗南為了爭取廣大淪陷區青年加入救國的行列，先後成立江、浙、皖、贛、鄂、湘各地招生總隊，消息傳播，聞風景從，在中國各地掀起一陣投考第七分校的旋風。

許多青年都是冒著九死一生的危險，不惜長途跋涉，爭先恐後來到陝西王曲第七分校。同期在校受訓多達萬餘人，明恥教戰，同仇敵愾，革命的口號響徹雲霄，抗敵的意志凝至最高點，更是我國戰時組織最完善，規模最宏大的軍事學府。凡來此參觀的人，無不對師生們刻苦奮鬥冒險

犯難的精神，高昂的學習情緒，留下深刻難忘的印象。

韓國僑胞青年也在此時加入這支令中外人士刮目相看的隊伍，總人數高達一千多人，雖然他們都是外國人士，但胡宗南基於同文同種的血緣關係，抗日聖戰是反暴政反侵略的鬥爭，爲人類共同的使命，不但不予以排斥，反而張開大門，熱烈歡迎他們的加入，這在各國軍事學校校史上，是特有罕例。

根據非正式的調查統計，韓胞青年在中國高級軍事學府就讀的學員，以第七分校人數最多，當然也是他們心目中最嚮往的學校，更可說明胡宗南辦學的成功，並獲得國際的認同。

眾所週知，抗戰期間，財政困難，物質缺乏，第七分校師生以微薄的待遇，接受嚴格的軍事訓練，他們憑著個人的恆心毅力，過的是儉僕勤勞的生活，打赤腳、穿草鞋、吃雜糧、睡地鋪，校園中的一切工程莫不自己動手，忍一般人所不能忍受的苦。

但是同校中一千多名韓籍學生，由於他們流浪在異鄉，缺乏親人的照顧，胡宗南特別體恤其苦衷，在經費極度困難的情

形下，仍將他們的待遇比照中國學生，提高一倍，舉凡生活起居均予優待照顧，傳令各級教官，善盡輔導之責，如遇到韓籍學生有困難的時候，胡宗南必定個人慷慨解囊資助務使他們能安心向學。

### 中韓邦交出現轉機

韓國光復軍在胡宗南細心培育下，不斷茁壯成爲一支訓練有素的勁旅，他們先後在中國戰場上英勇殺敵，立下無數的汗馬功勞，受到世人的讚譽。他們也深入敵後，從事各項破壞工作，尤其是一九三九年日軍上海派遣軍司令官白川義則被炸，震驚東洋，令日本政府膽寒，也引起同盟國的注意，這次的義行，就是西安第七分校韓國光復軍勇敢的傑作，這個計劃受胡宗南的支持，並提供各項裝備器材與必要的協助。

此外，還有一批爲數眾多的光復軍潛返韓國，領導獨立復國的運動，他們訓練人民，教育群眾，並以武力處處牽制強大的日本皇軍，其優異的表現令同盟國注目的。如果沒有胡宗南當初高瞻遠矚，無私的援助，今日韓國的建國史可能會向後延遲一段漫長的日子。

光復軍也出現不少傑出的人才，韓國前大統領朴正熙曾是第七分校前身中央軍校的士級軍官，他的許多部屬即出身第七分校的光復軍，在他執政期間，更有出任國防部長、情報部長、參謀長以及三軍高級將領。

目前尚健在，並擔任國家重要職務者如：李青山將軍爲國家領導之一，李範奭將軍曾任光復軍參謀長兼西安戰幹團韓國教官，有韓國軍人之父尊稱，其後曾擔任駐華大使及國務總理，韓國臨時政府主席金九，以及其子曾任韓國駐中華民國大使……等不可勝計。

這項追授勳章的儀式，一方面由於韓國領導高層感懷胡宗南上將當年大力栽培的恩德，另一方面也是胡爲真在擔任國安局副局長時，與南韓國家安全企劃部（國家情報院前身）共同努力推動的結果。

正當中韓斷交長達七年之久，在此期間雙方曾多方接觸，企圖彌補此一缺憾，但礙於彼此間政治歧見，未有重大進展。如今金大中政府能摒棄前嫌，主動表示友善的態度，從韓國政府頒授胡宗南最高榮譽勳章，或許能爲增進中韓邦交帶來新的契機，甚盼中韓當局好自爲之。